

6 Современные методы управления качеством [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://csmbrest.by/>. – Дата доступа : 27.03.2024.

E. EFREMOVA, A. GURSCHENKO
Belarusian State University of Transport, Gomel

PRODUCT QUALITY MANAGEMENT AT THE ENTERPRISE

УДК 33.338

E. H. ЕФРЕМОВА, А. И. ЗАЙКО
Белорусский государственный университет транспорта, г. Гомель

ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ И НЕОПРЕДЕЛЕННОСТИ

В современном мире, где глобализация и технологические инновации сильно переплелись, экономическая безопасность стала ключевым вопросом для государств и международных организаций. Экономические угрозы, такие как финансовые кризисы, торговые войны, кибератаки и нестабильность рынков сырья, могут иметь глубокие и масштабные последствия для национальных и мировых экономик. В этой статье мы рассмотрим суть концепции экономической безопасности, выявим основные угрозы и вызовы, с которыми сталкиваются современные экономики, а также проанализируем стратегии и механизмы, используемые для обеспечения стабильности и устойчивого развития экономических систем.

Национальная безопасность является комплексным понятием, включающим экономическую, военную, технологическую, информационную и экологическую безопасность. Большинство специалистов в сфере национальной безопасности определяют ее ядром экономическую безопасность. Термин «экономическая безопасность» стал активно использоваться в 1934 г. после решения Ф. Рузвельта о формировании Комитета по экономической безопасности. В 1947 г. Г. Трумэнном был подписан Закон «О национальной безопасности».

Экономическая безопасность сегодня является одним из главных приоритетов как для национальных государств, так и для международных игроков. В современном мире, где происходят процессы глобализации, технологических инноваций и геополитических изменений, экономические системы сталкиваются с высокой степенью сложности. В данной статье мы планируем рассмотреть концепцию экономической безопасности, выявить основные угрозы и вызовы, с которыми сталкиваются современные экономики, а также

проанализировать стратегии и механизмы, которые используются для обеспечения стабильности и устойчивого развития экономических систем.

На основе большинства подходов можно выделить следующие аспекты экономической безопасности:

- экономические интересы;
- устойчивость экономики и социальной системы государства;
- устойчивость к внешнему воздействию;
- состояние и развитие власти, международных связей и условий социальной стабильности [2].

Экономическая безопасность означает способность экономической системы или государства справиться с внутренними и внешними угрозами безопасности, которые могут нанести ущерб его экономическим интересам, стабильности и развитию. Это включает в себя защиту экономических ресурсов, финансовых институтов, промышленности, торговли и инфраструктуры от различных угроз, таких как финансовые кризисы, террористические атаки, киберугрозы, климатические изменения и другие.

Современные экономики сталкиваются с рядом угроз и вызовов, которые могут подорвать их стабильность и развитие. Одной из основных угроз является финансовая нестабильность, которая может привести к финансовым кризисам и рецессиям. Также существуют угрозы в виде торговых конфликтов и протекционизма, которые могут привести к нарушению международной торговли и снижению экономического роста. Кибератаки представляют серьезную угрозу для финансовых институтов и корпораций, угрожая безопасности данных и финансовых транзакций.

Государственная деятельность в области изучения предмета экономической безопасности состоит:

- из определения и мониторинга факторов, подрывающих устойчивость социально-экономической системы и государства в кратко- и долгосрочной перспективе;
- формирования экономической политики и институциональных преобразований, устраняющих или смягчающих вредное воздействие этих факторов в рамках единой программы экономической реформы [1].

Под продовольственной безопасностью или экономической безопасностью в продовольственной сфере следует понимать такое состояние агропромышленного комплекса, при котором обеспечивается реализация жизненно важных интересов по удовлетворению потребностей личности, общества в необходимых для жизнедеятельности продуктах питания.

Продовольственная безопасность выступает важнейшей качественной характеристикой экономической системы, определяющей нормальные условия жизнедеятельности населения, устойчивое обеспечение ресурсами, развитие АПК и всего народного хозяйства, а также последовательную реализацию национально-государственных интересов Республики Беларусь.

Внешнеэкономическая безопасность заключается в создании условий, способствующих оптимальному интегрированию национальной экономики в мировое разделение труда и сбалансированию экономических интересов в международной деятельности. Основным аспектом здесь является преодоление отрицательных факторов международного экономического развития и разрешение противоречий между интересами национальных хозяйствующих субъектов и иностранными партнерами.

Инновационная безопасность представляет собой важный аспект для Беларуси, поскольку в странах с ограниченными природными ресурсами роль научно-технического прогресса и инновационной деятельности является ключевой для обеспечения не только экономической, но и общенациональной безопасности в целом.

Для обеспечения экономической безопасности необходимо разработать комплексные стратегии и механизмы. Это включает в себя укрепление финансовых институтов и регулирование финансовых рынков для предотвращения финансовых кризисов. Также важно развивать международное сотрудничество и создавать механизмы для разрешения торговых конфликтов и протекционизма. Кибербезопасность должна стать приоритетом для государств и компаний, с укреплением защиты от киберугроз и повышением осведомленности о кибербезопасности.

Таким образом, экономическая безопасность играет важную роль в обеспечении стабильности и устойчивого развития современных экономических систем. Для эффективного реагирования на угрозы и вызовы необходимо усиливать сотрудничество между государствами, развивать инструменты и механизмы для предотвращения и преодоления экономических кризисов, а также повышать уровень кибербезопасности. Только таким образом можно обеспечить устойчивое развитие и процветание экономик в условиях глобализации и неопределенности.

В заключении можно утверждать, что экономическая безопасность – это не просто набор мер, а стратегический подход, требующий постоянного анализа и совершенствования. Исследование этой темы подчеркнуло важность принятия комплексных и эффективных мер для обеспечения устойчивости и процветания национальных и мировых экономик.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1 Башаримов, В. В. Экономическая безопасность Республики Беларусь на современном этапе / В. В. Башаримов. – Минск : БГЭУ, 2016. – С. 199–202.

2 Виды экономической информации [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://coopdobromir.ru/faq/vidy-ekonomiceskoi-informacii>. – Дата доступа : 23.03.2024.

3 Понятие экономической безопасности – Безопасность Республики Беларусь в экономической сфере [Электронный ресурс]. – Режим доступа : https://studbooks.net/1151490/pravo/ponyatie_ekonomicheskoy_bezopasnosti. – Дата доступа : 25.03.2024.

4 **Можейко, А.** Экономическая безопасность Республики Беларусь / А. Можейко // Банкаўскі веснік [Электронный ресурс]. – 2021. – № 6. – С. 44–45. – Режим доступа : <https://www.nbrb.by/bv/pdf/journals/695.pdf>. – Дата доступа : 24.03.2024.

E. EFREMOVA, A. ZAYKO

Belarusian State University of Transport, Gomel

ENSURING ECONOMIC SECURITY IN THE CONTEXT OF GLOBALIZATION AND UNCERTAINTY

УДК 339.543

A. A. КОЛЕСНИКОВ, А. П. КОЛЕДА

Белорусский государственный университет транспорта, г. Гомель

ВЛИЯНИЕ САНКЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ НА ЭКСПОРТ ТРАНСПОРТНЫХ УСЛУГ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Современное состояние мировой экономики характеризуется усилением дестабилизации и ростом кризисных явлений. Они проявляются не только в усилении неравномерности социально-экономического развития стран мира и нарастании кризисных явлений, но и в росте числа случаев применения экономических санкций против различных государств со стороны стран коллективного запада. Ввиду того, что экономические санкции вводятся против национальной экономики на протяжении длительного периода, Республике Беларусь важно разработать и осуществлять адекватную этим условиям экономическую политику, делающую акцент на обеспечение экономической безопасности национальной экономики и социальной сферы; устойчивый долгосрочный экономический рост, обеспечивающий повышение благосостояния населения; защиту национальных экономических интересов.

Одной из санкционных мер недружественных стран является запрет белорусским предприятиям автомобильного транспорта с 16 апреля 2022 г. перевозки грузов автомобильным транспортом по территории Европейского союза, в том числе транзитом (решение Совета Европейского Союза (ОВПБ) 2022/579 от 8 апреля 2022 г.) [1]. В ответ на данную меру Республика Беларусь ввела запрет на перемещение по территории Республики Беларусь грузовых автомобилей и тягачей, зарегистрированных в государствах Европейского Союза (постановление Совмина Республики Беларусь от 22.04.2022 № 247 «О перемещении транспортных средств»).

Географическое положение Республики Беларусь предопределило ее роль в качестве важной транзитной страны в Восточной Европе. Беларусь